Bsc algebra3 matematikus gyakorlat
Kilencedik feladatsor (2010. nov. 18.)

1. (7.6.8) Adjuk meg az aldbbi matrixok minimalpolinomjat és Jordan-alakjat.

000 010 11 =2
{8 8} {(1) (1)] 000 000 11 =2
0 01 000 11 -2

2. (7.6.9) Szamitsuk ki az alabbi matrixokhoz tartozo karakterisztikus méatrix normalalak-
jat, minimalpolinomjukat és Jordan-alakjukat.

- 111 -3 —4 1 010
[_10] 111 6 9 -2 00 1
111 15 24 —5 100

~—

3. (7.6.10) Az alabbiakban megadjuk egy-egy komplex elemt (ismeretlen) L matrix eseté-
ben az L — xE normalalakjaban a f6atloban szereplé polinomokat. Adjuk meg e matrix
minimalpolinomjat és a Jordan-féle normélalakjat.

(1) {1,2%}.

(2) {z,z, z}.

(3) {1.1,2°}.

(4) {1,1,1,1, 1,1, 2, 2(x — 1)% 23 (x — 1)?}.

4. (7.6.11) Szamitsuk ki egy Jordan-blokk karakterisztikus matrixanak normaéalalakjat.

5. (7.6.12) Igazoljuk, hogy végtelen test f6l6tt egy linearis transzformacionak akkor és csak
akkor van véges sok invarians altere, ha minimalpolinomjanak foka megegyezik a tér dimen-
ziojaval. Hany invarians altér van ilyenkor?

6. (7.7.5) Igazoljuk, hogy ha m és n relativ prim pozitiv egészek, akkor Hom(Z,  Z') = 0.

7. (7.7.3) Legyen R gytirtd és r € R. Ertelmezziik a v, : R — R leképezést a 1, () = ar
képlettel (ez az r-rel valo jobbszorzéas). Mutassuk meg, hogy ¥, € Homg(gR, rR). Specia-
lisan 1 = idg. Igazoljuk, hogy ha minden r € R esetén r idg (ami az r-rel valo balszorzas)
is R-homomorfizmus, akkor R kommutativ.

8. (7.7.7) Mutassuk meg, hogy Hom(Z', Z1) =7},
9. (7.7.9) Igazoljuk, hogy Hom(Z' Z ) =7}

(m,n)

(ahol (m,n) legnagyobb kozos oszto).

10. (7.7.10) Bizonyitsuk be, hogy ha R egységelemes gytiri és M bal oldali R-modulus,
akkor Homp(gR, M)= M (kommutativ R esetén mint R-modulusok, altalanos R esetén
mint Abel-csoportok lesznek izomorfak).

11. (7.7.11) Legyenek M, N, K tetsz6leges bal oldali R-modulusok. Igazoljuk, hogy
Homg(M x N, K)=Homg(M, K) x Homg(N, K), és
Homp(K, M x N)=Hompg(K, M) x Homg(K,N),

(ez mindig csoportizomorfizmus, és R-izomorfizmus, ha R kommutativ). Altalanositsunk

véges sok tényezGs direkt szorzatra. Igaz marad-e az allitds végtelen sok tényezGs direkt
szorzatra, illetve direkt Gsszegre?



